

威海:打造“美丽中国”示范区

威海市长张惠:让“天蓝蓝、海蓝蓝”成为威海永久性的标志品牌

本报记者 张璐

高端访谈

“天蓝蓝、海蓝蓝，我家住在大海边。海边小城威海卫，她的故事说不完……”一曲《海边小城威海卫》，形象地勾勒出威海这座生态宜居城市的特点。党的十八大报告提出努力建设美丽中国，省委、省政府提出全面建设生态山东、美丽山东，威海市提出了打造“美丽中国”示范区的目标。为了解威海市在生态环境建设方面的成功经验和具体做法，本报记者采访了省人大代表，威海市委副书记、市长张惠。



威海市市长张惠

力争在全省率先建成国家生态市

记者:我们注意到您在今年的《政府工作报告》中提出打造“美丽中国”示范区,威海为什么敢于提出示范区的目标?

张惠:威海市依山傍海,风景秀丽、气候宜人,更难能可贵的是,在经济快速发展的同时,很好地保护了生态环境,各项生态环境质量指标始终保持在优良水平,去年威海市及三个县级市顺利通过国家环保模范城市群复核验收。可以说,打造“美丽中国”的示范区,威海有坚实的基础、最佳的条件。我们提出打造“美丽中国”示范区这个目标,既是基于威海的环境比较优势,也是为了引导全市人民牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,激励社会各方面力量关注环境保护,参与生态建设,共同维护好我们的

生态家园,力争在全省率先建成国家生态市,在生态文明建设上继续走在前列。

记者:如何处理经济发展与环境保护之间的关系,是各地都在探索的课题,威海在这方面有哪些成功的经验和做法?

张惠:我们把生态立市、科教兴市、产业强市定为城市发展战略,并且把生态立市放在第一位,强调无论是城镇化建设,还是产业发展,都必须把环境置于优先地位,以最严格的制度、最有力的举措推进生态环境保护。

在项目建设上,严守“产业红线”。无论是招商引资,还是项目建设,都不断抬高环保审批门槛,对于“两高一资”等不符合产业红线的项目,哪怕是GDP拉动再大、财税贡献再高,我们也

坚决不要。去年,全市实际到账外资8亿美元,其中91%的资金投向先进制造业和现代服务业领域,确保从源头上预防环境污染。

在产业培育上,强化创新驱动。按照出政策、搭平台、增投入的思路,引导企业增强科技创新能力,支持企业开展技术改造,大力培植高新技术产业,形成了具有明显低能耗特征的绿色产业体系,高新技术产业产值比重达到35.5%,比全省高6个百分点。

在企业监管上,强化节能减排。实施最严格的环境监管制度,加大执法监察力度,加强对重点耗能、排污和扬尘企业的监控,引导各类企业大力发展循环经济和清洁生产,严肃查处超标排放、违规排污的企业,确保环境安全,全市万元GDP能耗比全省低8.1%。

促进生态、生产、生活“三生”共融

记者:我们了解到威海的城镇化率已经达到58.5%,面对快速推进的城镇化,威海如何保护生态环境?

张惠:人口、产业向城镇聚集,必然带来生态的压力。威海在城镇化推进过程中,牢固树立质量意识、生态意识,探索推动城镇发展向低碳化、生态化方向转型,走可持续发展的新型城镇化道路。在去年省里组织的城镇化监测评价中,威海城镇化环境质量指数位居全省第一。

在园区建设上,促进“三生”共融。正确处理生态、生产、生活的关系,在重点区域开发和各类园区建设中,都强化规划控制,按照“三生”共融的原则,引导各区域科学布局生态、生产、生活空间,坚决避免为了经济利益而侵占生态空间,把更多空间留给人民群众,留给子孙后代。

在资源开发上,推动集约利用。在城镇化建设中,始终坚持严格保护、规范管理、集约利用的原则,最大限度地保护山体、沙滩、海湾、岸线、绿地、湿地、耕地,

严禁为增加土地指标而破坏资源环境,严格控制风电建设、围填海和沿海房地产等项目,严禁在风景名胜区搞住宅开发,推动各类资源得到合理利用。

在生态建设上,强化城乡统筹。近几年来,我们在全省率先推进了农村环境综合整治、农村环境保护综合整治等工作,实现了镇驻地污水集中处理设施全覆盖和城乡生活垃圾一体化处理,90%的镇成为全国环境优美乡镇,被评为全省农村环境连片整治示范市。

提升群众的环境幸福指数

记者:环境越来越成为社会关注的焦点,请问威海在提高环境质量方面有哪些有针对性的措施?

张惠:人民群众关心什么问题,政府就应该着力解决什么问题。今年我们组织开展保障群众健康环保专项行动,从群众关心、社会关注的环境问题入手,逐一加以解决,切实提升群众的环境幸福指数。

强化大气污染治理,让人民群众呼吸更清新的空气。我每天都关注全国城市空气质量实时发布平台,对威海哪个监测点的数据出现异常,都会让监管部门及时查找原因,坚决治理企业不达标排放的问题。去年我市市区的空气优良率达到96.4%,PM2.5得到有效控制,空气质量总体较好,但

是我们丝毫不放松大气污染治理的力度,不断健全区域大气污染联防联控机制,加强重点领域和关键环节的控制。我们准备利用三年的时间,购置711辆节能环保型公交车,全部淘汰市区的“黄标车”、老旧公交车,优化群众的乘车环境,倡导绿色出行。同时,继续加强各类污染源控制,争取进一步改善空气质量,努力让“天蓝蓝、海蓝蓝”成为威海永久性的标志品牌。

抓好水源地保护,让人民群众喝上更加纯净的水。去年,我们开展了水源地保护工作,实施了五渚河流域综合整治工程,对市区的水源地进行了生态化治理。今年,我们围绕推进现代水利示范市、水生态文明城市建设,计划实施237条农村河流生态化治理,进

一步加强水源地建设与修复。组织实施农村饮水安全工程,年内解决14.5万人口的饮水安全问题,努力让城乡居民都喝上干净、放心的水。同时,围绕创建首批国家海洋生态文明示范区,完善海洋功能区规划,推行海岸带网格化管理,严厉查处排污倒废、非法养殖等违法行为,全面预防和治理海洋污染,近岸海域水质均达到相应功能区标准,清洁和较清洁海域达到98.5%,居全国领先水平。

提高环境福利,是增强群众幸福感的重要方面。我们建设生态威海,打造“美丽中国”示范区,就是希望通过不懈的努力,让居住在威海的人们感到更加幸福,让威海成为人人向往的生态城市、宜居城市。



银联随行 世界随心

网购火车票 我选银联 获赠保险 出行无忧

活动时间: 2013年1月15日至2013年3月15日

活动内容: 为乘客出行多一份保障。银联持卡人在12306网站购买火车票,并点击 中国银联 China UnionPay 使用“银联在线支付”完成购票,则可以在支付成功页面免费领取由保险公司提供的乘客意外伤害保险。

温馨提示: 对于赠送保险,您无需支付任何费用,请在银联支付成功页面点击“免费领取”,并准确、完整填写被保险人信息,投保成功后在本次活动中与银联合作的保险公司将向您预留的手机发送保单号,或向您的邮箱发送电子保单。

活动详情请登录online.unionpay.com查看。

合作伙伴:  泰康人寿 TAIKANG LIFE  中国平安

银联卡  95516
online.unionpay.com

